

LA CRONICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XIV.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían á la redacción é inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJOS 2 DE MAYO DE 1877.

En todo España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mútuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 958.

LA CRONICA se publica los dias 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

ADVERTENCIA.

Con el fin de conmemorar el día de hoy, anticipamos la salida del presente número.

LA CRONICA.

EL DOS DE MAYO.

Hay en la vida de los pueblos dias memorables cuyo sólo recuerdo constituye por sí todo un poema de gloria, escrito con letras de oro en las páginas del gran libro á donde la humanidad acude en busca de útiles enseñanzas: tales, en nuestra historia contemporánea, el dia cuya fecha sirve de epigrafe á este artículo. El genio ibero, que no pudiendo vivir y desarrollarse en los ya pequeños límites del viejo mundo, habia surcado los mares para llevar á una tierra nueva su espíritu y su civilizacion, parecia anonadado y espirante al comienzo del presente siglo: las hogueras de la Inquisicion, de tétrica memoria; el régimen importado en esta tierra clásica de la libertad por las influencias extranjeras; el pernicioso ejemplo de una corte corrompida; todo, en una palabra, cosas y personas, instituciones y costumbres, contribuyeron á nublar los siempre limpios blasones de España, que vivia como viven los pueblos sometidos á la vergonzosa férula del mas repugnante absolutismo.

Sumida en tan profundo abatimiento,

EL DOS DE MAYO.

¡Oh! ¡Es el pueblo! ¡Es el pueblo! Cual las olas Del hondo mar alborotado brama; Las esplendentes glorias españolas, Su antigua preza, su independencia clama. Hombres, mujeres, vuelan al combate, El volcan de sus iras estalló: Sin armas van, pero en sus pechos late Un corazón colérico español. La frente coronada de laureles, Con el botín de la vencida Europa, Con sangre hasta la cincha los corceles, En cien campañas veterana tropa; Los que al rápido Volga ensangrentaron, Los que humillaron á sus pies naciones, Y sobre las pirámides pasaron Al galope veloz de sus bridones; A eterna lucha, á sin igual batalla, Madrid provoca en su encendida ira; Su pueblo inerte allí entre la metralla Y entre los sables reluchando gira. Graba en su frente luminosa huella La lumbrera que destella el corazón; Y á parar en sus pechos se atropella El rayo del mortífero cañon. ¡Oh de sangre y valor glorioso dia! Mis padres cuando niño me contaron Sus hechos ¡ay! y en la memoria mia, Santo recuerdo de virtud, quedaron. Entonces, indignados me decian, Cayó el cetro español pedazos hecho; Por precio vil á estraños nos vendian Desde el de Carlos profanado lecho. La corte del monarca disoluta, Prosternada á las plantas de un privado, Sobre el seno de impura prostituta Al trono de los reyes ensalzado.

to, no es de estrañar que á Napoleon le agradara uncirla al carro de sus conquistas; que aun cuando fácil reputara la victoria, no por sencilla habia de serle ménos provechosa; y quien á las dotes de esclarecido capitán unia las de perspicaz político; en gran estimacion habia de tener sojuzgar al pueblo que en Pavía y San Quintin humilló los estandartes de Francia. Pero ¡ah! que si hubo quien descendiendo de la altura en que debiera estar, para arrastrarse mansa y humildemente á los pies del vencedor de Jena, el noble pueblo español sintió arder una vez más en su corazón el sagrado fuego de la patria, y sólo, sin elementos, abandonado de los que le debian prestar amparo y proteccion, pero prefiriendo morir con honra á vivir sin ella, arrojó al rostro del conquistador el guante de desafio, iniciando una lucha cuyo término, para aquel, fueron las pedradas rocas de Santa Helena. La sangrienta jornada del 2 de Mayo de 1808, en que Madrid ofreció su pecho inerme á las bayonetas del implacable Murat, despertó á España; y rápidamente, al grito santo de independencia, se dispuso á renovar la epopeya realizada en siete siglos de constante lucha para lanzar del pátrio suelo á los que, tambien auxiliados por la perfidia y la traicion, lograron á orillas del Guadalete romper la nacionalidad. El ejemplo de Daoiz, de Velarde, de Ruiz y de tantas oscuras víctimas como sacrificó

Sobre coronas, tronos y tiaras, Su orgullo solo y su capricho ley, Hordas de sangre y de conquista avaras, Cada soldado un absoluto rey. Fijo en España el ojo centellante, El Pirene á salvar pronto el briden, Al rey de reyes, al audaz gigante Ciegos ensalzan, siguen en monton. Y vosotros ¿que hicisteis entre tanto, Los de espíritu fiaco y alta cuna? Derramar como hembras débil llanto O adular bajamente á la fortuna. Buscar tras la extranjera bayoneta Seguro á vuestras vidas y muralla, Y siervos viles á la plebe inquieta Con baja lengua apellidar canalla. ¡Canalla! si, vosotros los traidores, Los que negais al entusiasmo ardiente Su gloria, y nunca visteis los fulgores Con que ilumina la inspirada frente! ¡Canalla! si, los que en la lid, alarde Hicieron de su infame villanía, Disfrizando su espíritu cobarde Con la sana razon segura y fria! ¡Oh! ¡lo canalla, la canalla en tanto Arrojó el grivo de venganza y guerra, Y arrebatada en su entusiasmo santo Quebrantó las cadenas de la tierra. Del cetro de sus reyes los pedazos Del suelo ensangrentados recogia, Y un nuevo trono en sus robustos brazos Levantando á su principe ofrecia. Brilla el puñal en la irritada mano, Huye el cobarde y el traidor se esconde; Truena el cañon y el grito castellano De Independencia y Libertad resplande. ¡Héroes de Mayo, levantad las frentes! Sonó la hora y la venganza espera;

la deslealtad, fué imitado por todas partes, y el mundo, absorto, pudo apreciar lo que es y lo que vale un pueblo que lucha por su libertad. España venció: las aguerridas huestes que habian paseado sus triunfantes banderas por Europa y que ante las pirámides demostraron su épico valor, encontraron su sepulcro donde creyeron hallar nuevos laureles: victoria insignie pero despreciable, sino hubiera tenido otro propósito que restaurar en el trono de Isabel la Católica á quien, mientras su pueblo derramaba sangre preciosísima para devolverle la corona, doblaba la rodilla ante el usurpador y le felicitaba por sus triunfos. España no lidió por un hombre; lidió principalmente por su independencia, por su libertad, y así, en tanto que en los campos de batalla luchaba uno y otro dia con suerte varia, se dedicó á estudiar las causas de su anterior postracion y á ponerlas eficaz remedio, promulgando el inmortal Código de 1812, donde arrogantemente reivindicó su soberanía. Más de medio siglo trascurre y otro dia 2 de Mayo aumenta las glorias de la patria. La marina española que despues de Trafalgar, donde tan alto escribió su nombre, pasó por un larguísimo periodo de debilidad, habia ya logrado reconstituirse y bien pronto demostró que la raza de Gravina y de Churruca no se habia extinguido; que nuestros marinos, por su inteli-

Id, y hartad vuestra sed en los torrentes De sangre de Bailen y Talavera, Id, saludad los heroes de Gerona, Alzad con ellos el radiante vuelo, Y a los de Zaragoza alta corona Ceñid, que aumente el esplendor del cielo. Mas ¡ay! ¿por que cuando los ojos brotan Lágrimas de entusiasmo y alegría, Y el alma atropellada alborotan Tantos recuerdos de honra y valentia, Negra nube en el alma se levanta Que turba y oscurece los sentidos, Fiero dolor el corazón quebranta Y se ahoga la voz entre gemidos? ¡Oh! levantad la frente carcomida, Martires de la gloria, Que aun arde en ella con eterna vida La luz de la victoria. ¡Oh! levantadla del eterno sueño Y con los huecos de los ojos fijos, Contemplad una vez con torto ceño La vergüenza y baldon de vuestros hijos! Quizá en vosotros, donde el fuego arde Del castellano honor, aun sobre vida Para alentar el corazón cobarde Y abrasar esta tierra envilecida. ¡Ay! ¡cuál fué el galardón de vuestro celo, De tanta sangre y barbaro quebranto, De tan heróica lucha y tanto anhelo, Tanta virtud y sacrificio tanto? El trono que erigió vuestra bravura Sobre huesos de heroes levantados, Un rey ingrato de memoria impura Con eterno baldon dejó manchado. ¡Ay! para hollar la libertad sagrada El principe, borron de nuestra historia, Llamó en su auxilio la francesa espada Que segase el laurel de vuestra gloria.

gencia y por su intrepidez, son dignos descendientes de los conquistadores del nuevo mundo. Allí, en apartadísimas regiones, la nacion encomendó á sus barcos la guarda de su honra, y Mendez-Núñez, el bravo cuanto malogrado Mendez Núñez, supo no solo conservarla incólume, si que tambien añadir nuevos laureles á los numerosos que en todas épocas conquistara la marina. El Callao sufrió los rigores á que por su ingratitud se habia hecho acreedor y la noble respuesta que el marino dirigiera al extranjero que quiso hacer alarde ostentoso de su fuerza, timbres son que la historia registrará entre los más preclaros que ilustran la de nuestra patria. Pero si el 2 de Mayo de 1808, y el 2 de Mayo de 1866, son dos fechas gloriosas en los anales de nuestro país, tambien la del 2 de Mayo de 1874 lo es en los de la España liberal, por más que las glorias que se alcanzan en las luchas civiles están empañadas siempre por la misma razon que las produce. Los carlistas recibieron hace tres años un rudo golpe, y Bilbao, rica joya que aquellos codiciaban se salvó una vez más de las garras del absolutismo. ¡Llor á los héroes del 2 de Mayo del 1808 y á los héroes del 2 de Mayo de 1866! ¡Llor tambien á los defensores de la santa causa de la civilizacion y del progreso!

Y vuestros hijos de la muerte huyeron Y esa sagrada tumba abandonaron, Hollarla ¡oh Dios! á los franceses vieron Y hollarla á los franceses los dejaron. Como la mar tempestuosa surge, La losa al choque de los cráneos duros Tronó y se alzó con indignado empuje Del galo audaz bajo los pies impuros Y aun hoy hélos allí que su semblante Con hipócrita máscara cubrieron, Y á Luis Felipe, en nuestra suplicante, Ambos brazos imbeciles tendieron. La vil palabra ¡intervencion! gritaron Y del rey mercader la reclamaban; De vuestro timbres sin honor mostraban, Mientras en su impudor se encendaban. Hoy esa raza degradada, espurá, Pobre nacion, que esclavizara ¡ohela, Busca tambien por renovar tu injuria De extranjeros monarcas la tela. Tumba vosotros sois de nuestra gloria, De la antigua lidalgua, en la memoria Del castellano honor; Solo nos queda hoy de vuestros brazos Verted juntando hoy de vuestros brazos Lagrimas ¡ay! que, castellanos, Mares de eterno lavar vuestra mancilla. No bastan á borrar vuestro grito de venganza; Llorad con el grito de venganza; No osa la luz en tanta mengua, Apáticos el brazo el peso de la lanza. ¡Oh! en torno avergonzado calle, El burlando las ceneras de mi lira Yo tambien mi corazón estalle.

JOSÉ DE ESPRONCEDA.

LOS PRESUPUESTOS.

I.

En la sesión celebrada el viernes último por la Cámara de diputados, el ministro de Hacienda dió lectura de los presupuestos para el año económico de 1877-78.

La obra del Sr. García es tan notable, que no encontramos palabras con que hacer su elogio, y es seguro que de hoy más, nadie se atreverá a poner en duda las dotes financieras de D. José.

Tiempo hace que se echaba de menos en nuestro país un hacendista que lo salvara de la bancarrota: por fortuna nos lo ha deparado la providencia en la personalidad de D. José García Barzanallana.

No ya Rusia, que tanto dinero necesita para la guerra, y que no tiene, según dicen, más que hacendistas vulgares, sino Francia, Inglaterra y otras naciones donde hay gentes algo peritas en asuntos económicos, ¡cuánta envidia nos tendrán al ver que cuenta España con un ministro de Hacienda de la talla del antiguo redactor de *El Tiempo*!

Tal vez nuestros lectores creerán que no existen motivos para hablar de esta manera: por si así fuese, haremos del proyecto de ley de presupuestos un rápido examen, á fin de demostrar que la obra de don José García supera á todas las esperanzas que hubieran podido concebirse.

Los gastos para 1877-78 se calculan en 735.775.184 pesetas: en el actual año económico importan los ordinarios 638.120.000 pesetas, á que agregando 18.167.957 pesetas de los extraordinarios de guerra y los imputables á los productos de bienes desamortizados que ascienden á 40.875.950 pesetas se obtiene un total de 697.163.907 pesetas: de suerte que lejos de hacerse economías, sin duda porque nos sobra el dinero, los gastos en 1877-78 escenderán en 38.611.283 pesetas á los de 1876-77. Y no se crea que esto se debe sólo á aumentarse los intereses para el pago de la Deuda, no; en el ministerio de la Guerra serán mayores los gastos en 1877-78 que en 1876-77; pero en cambio se hacen economías en Fomento, es decir, es el ministerio que únicamente tiene á su cargo las obras públicas y otros servicios de poca utilidad.

Los ingresos para el próximo año económico se calculan en 735.868.647 pesetas; y como los gastos, según antes hemos dicho se fijan en 735.774.184 habrá ¡oh prodigio! un sobrante en los primeros, cosa que no sucede desde hace muchos años. Verdad es que el sobrante es de poca consideración, pues no importa más que 13.463 pesetas; pero por algo se ha de empezar; y si en 1877-78 se obtiene ese resultado ¿quién duda que en otros ejercicios nos sobrarán muchos millones, si somos tan felices que continúa el Sr. García en el departamento de Hacienda?

Se nos objetará por algunos que los presupuestos corrientes se presentaron nivelados y que no obstante eso, ya nadie duda que se saldará con un déficit de ochocientos millones; pero el que haya sucedido este en el corriente año no pueda servir de regla. La situación del país es hoy muy próspera, según los ministeriales: *item*, para formar el presupuesto ha tenido el Ministro de Hacienda una comisión en que figuraba gente muy lista; y no es de creer que esa comisión y sobre todo el eminente D. José García, se equivoquen al calcular ahora los ingresos. ¡Pues no faltaba más!

Como nos queda algo que decir acerca de la «notable obra» de D. José García y nos falta hoy espa-

cio para ello, continuaremos hablando del asunto en el número próximo.

Uno de los asuntos del día, es la junta magna del partido moderado histórico, celebrada el domingo en Madrid, casa del Sr. Conde de Cheshire.

La reunión fué numerosa, al decir de un colega ministerial, quedando constituida la junta de ese partido, nuevo Lázaro que pretende volver á la vida política por las corrientes galvánicas á que se halla sometido en el actual momento histórico, gracias á la política inhábil del Sr. Cánovas.

Acerca de la opinión que allí predominara, dice *El Constitucional*:

«En cuanto á la opinión que predominó en la referida junta; pásmense nuestros lectores! no fué otra que retrogradar al año 45, para salvar al país con los principios que entraña la Constitución del referido año, la cual pretenden establecer en toda su pureza.»

Han pasado treinta y dos años desde que se promulgó la Constitución citada, y ni las enseñanzas del tiempo transcurrido, ni las lecciones de la historia, han demostrado á ese partido que no es fácil encauzar la opinión del país, ni hacerla retrogradar tan bruscamente, cuando ha brillado en él el sol de la libertad, por más que por la marcha reaccionaria de los actuales gobernantes sufra en estos momentos fatal eclipse.»

Si los moderados se empeñan en retrogradar al año 45, tanto peor para ellos.

De La Correspondencia.

«Anoche supone equivocadamente *El Constitucional* que el proyecto de ley de imprenta ha producido disgustos en el ministerio.

Ni aun sombras de dificultad siquiera.»

Creemos á piés juntillas lo que dice *La Correspondencia*: siendo muy reaccionario el proyecto, es natural que haya parecido bien á todos los ministros.

Segun noticias que recibimos de Santa Marta, el Alcalde de aquella localidad, D. José García Guerra, ha separado á los guardas Juan Diestre y Rufino Marin, á lo que parece, por sospechas de haber votado contra el candidato ministerial, en las elecciones de diputados provinciales recientemente verificadas.

Con esta medida, que da una idea exacta de la política de nuestros conservadores, ha realizado el tal Alcalde las amenazas que hiciera de separar á cuantos empleados no votaran la candidatura ministerial; llegando entonces su desesperación hasta el extremo de proferir amenazas risibles.

Presentía la derróta espantosa que sufrió en dichas elecciones y la que le esperaba cuando se verificasen las de compromisarios, y quiso extremar los medios.

Mal camino ha emprendido el señor Guerra.

Cuando no se tienen simpatías, ni las tiene tampoco el partido que se defiende, hay que resignarse; y las ideas que sustenta hoy dicho señor, tienen, afortunadamente, muy pocos prosélitos en su localidad.

Y decimos hoy, porque el señor Guerra, que cuando se proclamó como forma de Gobierno la República federal, era autoridad también, dió públicamente, según nos dicen, ostensibles muestras de sus simpatías por aquella forma de Gobierno.

En su entusiasmo peroró por calles y plazas, trepidando enfáticamente la bandera roja, con lo que entretuvo agradablemente al vecindario. Se-

mejante proceder no nos extraña, porque ya en otras ocasiones y por distintas causas, ha sucedido lo mismo.

También fué el Sr. Guerra vocal, y creemos que á su instancia, de la junta revolucionaria que se constituyó en aquel pueblo en el año de 68, autorizando, sin protesta, ciertos acuerdos que entonces se tomaron, que no están en armonía con las ideas que defiende hoy.

Algo más se nos dice y lo llamamos, por no mortificar al Sr. Guerra.

Otro día con más tiempo y con más datos, nos ocuparemos del llamado local de la escuela de niños de Santa Marta, de sus condiciones higiénicas para la enseñanza y del modo de hacer el suministro de raciones de pan, cebada y paja á las tropas, en dicho pueblo.

Dícese que el Ayuntamiento de esta capital piensa presentar su dimisión, convencido de que le será absolutamente imposible atender á los servicios que le están encomendados, si se aprueban los presupuestos del Sr. Barzanallana para el próximo año económico.

Algunos concejales creen que si el Ayuntamiento no dimite, tendrá que suprimir, por lo pronto, el alumbrado público, los serenos, municipales, etc.; pero en nuestra opinión es más honroso retirarse, dejar el puesto, que prescindir de ciertos servicios que si no obligatorios, son casi de absoluta necesidad en una población de mediana importancia.

La langosta se va desarrollando en el término de esta capital.

Hasta ahora nada ha hecho el Estado para destruir, en lo posible, esta plaga.

Y el Ayuntamiento, fundándose en que carece de recursos, porque su recaudación se halla intervenida por la Hacienda, tampoco ha adoptado medidas inmediatas con aquel fin.

Si después de las inundaciones y de dos ó tres años de malas cosechas, la langosta invade los sembrados, no sabemos qué vá á ser de los agricultores.

El encabezamiento de Badajoz por derechos de consumos asciende hoy á 189.102 pesetas 50 céntos.

Si de los 5 000 000 de pesetas que, sobre los actuales encabezamientos, quiere repartir el ministro de Hacienda entre veintidos capitales de provincia, entre ellas Badajoz, tocan á este 60.000 pesetas, resultaría que por consumos tendríamos que pagar al Estado millón y medio de reales, cifra exorbitante y que nos es imposible satisfacer.

Segun parece, se está gestionando para que sea declarada de segunda clase nuestra provincia.

Las señoras Arnalich y compañía han tenido la amabilidad de remitirnos un álbum cromolitografiado de las máquinas segadoras norte americanas, sistema *Champion*, que han alcanzado un éxito brillante así en América como en muchos países de Europa y que no solo son muy aceptables por aquella circunstancia, si que también por su sencillez y precios económicos.

Nos permitimos recomendar á nuestros agricultores las máquinas sistema *Champion*, cuyo depósito central se halla establecido en casa de dichos señores Arnalich y compañía, calle del Conde del Asalto, núm. 12, Barcelona.

Mañana se abre el pago de la mensualidad de de Abril á las clases pasivas de esta provincia.

El clero ha percibido ya la paga de dicho mes.

Al transcribir en nuestro número del 23 de Abril, algunos párrafos de una correspondencia de *A Actualidade*, diario de Oporto, en que se hablaba de los medios que se practican para que emigren á América ciertos infelices, se consignó, por un error material, que la nación vecina no pagaba con regularidad á sus consules en España. Lo que quisimos decir fué que los consules portugueses nada cobraban por razon de sueldo, toda vez que no lo disfrutaban.

Hacemos con gusto esta rectificación, para que no se crea que el Gobierno portugués no paga á sus funcionarios.

Ha sido robada la iglesia de Valverde de Mérida.

¡Qué afición la de los cacos á las cosas sagradas!

CARTAS DE FRANCIA.

Tranquilo, entregado á su regeneración y á la obra de vengar las pasadas derrotas militares con victorias sobre el progreso, la riqueza industrial, las ciencias y las artes, esperanza ó casi de apagar los fuegos de los cañones con el resplandor brillante de una civilización en su apogeo, hase visto sorprendido este industrioso y aplicado país por el ruido lejano de muchedumbres armadas que salen á batir, ostentando dos banderas religiosas, representando dos naciones diferentes, dos pueblos de encontradas razas, los dos únicos que Europa cuenta despóticos, gobernados por la fuerza, y ámbos con inmensos territorios en el Asia, el mundo caduco, cual si los hechos quisieran escribir en la historia que los pueblos llagados de la barbarie so o pueden subir al progreso y á la civilización á través de luchas y catastrofes inmensas.

Es la eterna lucha de los que gozan y los que sufren: al Occidente la humanidad mejora, adelanta, goza y engrandece su existencia, cree estar s la y celebra exposiciones, torneos del trabajo; congresos que son palenques de las ciencias; teatros, conciertos y academias, templos de la belleza; bibliotecas, tesoros de joyas inapreciables é impercederas; proclama y sostiene derechos, leyes, glorias y dignificaciones para el hombre, y los pueblos llagados últimamente que se mantienen á las puertas de este espectáculo llenos de asombro, han revelado sus desgracias, sus aspiraciones, y reclaman su parte en el inmenso binquete humano como el pordiosero á la puerta del rico, y han bastado sus lamentos para turbar el regocijo de los hartos y satisfechos. La humanidad es solidaria. Si una parte del mundo avanza, las otras reclaman su beneficio. No hace más de 15 años que el pueblo ruso dejó de ser siervo, y poco más que cosa, y hoy pide la gloria de emancipar á sus hermanos los cristianos oprimidos en Turquía. Cuando los haya emancipado volverá á sus hogares con los trofeos de sus victorias y pedirá libertad para si propio, constitución, derechos, libertad, dignidad y progreso, y el imperio de los Czares habrá dado el primer paso para entrar en la corriente civilizadora del Occidente. Vendrá un día en que los Hanos del Volga y del Don sustentarán tantos hogares felices como los de Francia, tantos emporios como la moderna é inteligente Europa del Atlántico y entonces será China con sus 400 millones de a...

la que pondrá en peligro la civilización y el progreso. Un día eran las luchas de pueblo á pueblo, de comarca á comarca, fueron luego entre Estados, y son hoy de razas. Por lo que ántes se movían miles de brazos hoy se arman millones. Las luchas son ahora formidables porque los hombres se estrechan y acervan rápidamente; pero siempre son las mismas: el de abajo estorbando al de arriba, el de atrás retardando al de adelante.

Va á ser terrible la lucha. Cuando la diplomacia europea ha sido impotente á conseguir del ciego orgullo musulmán que introdujera reformas para mejorar la suerte de los cristianos sus súbditos, cuando Turquía se ha negado á adherirse al protocolo, última y desdichada tentativa de paz, Rusia sin ensayar nuevas gestiones se unió en común deseo de guerra y pueblo, corte, políticos y ciudadanos pacíficos dieron suelta á sus instintos belicosos remitiendo 500.000 soldados sobre el Sud del Imperio y presentándose ante ellos el Czar el día 24 de este para ordenarles la invasión del territorio Turco y colmarles de bendiciones y deseos de victoria.

Doscientos mil hombres adelantan por las carreteras y ferro carriles de Rumania, país intermedio entre Rusia y Turquía, para intentar la invasión de Bulgaria cayendo sobre el Danubio, frontera rumano-rusa y librar las batallas que en este límite se refirán con los 150.000 turcos que al abrigo de compacta línea de plazas de guerra y sólidas fortificaciones las guardan. 150.000 hombres tratarán de inundar el Asia menor por las faldas y estribos del Cáucaso y del Arazat para encontrarse con no menores fuerzas ni menos importantes plazas.

Cien mil hombres defienden las costas rusas del mar Negro. Una reserva imponente sigue tras el ejército invasor de la Bulgaria. Turquía ha puesto todas sus fuerzas en batalla, pero se defiende y está en su casa. Rusia tiene tras del medio millón en movimiento, otro medio millón de soldados en pie de guerra en disposición de reforzar los primeros porque todavía entregará la custodia del país á las reservas: pero Rusia ataca, necesita inmensas fuerzas para ello y las perderá también en número considerable. ¿Qué de peripecias va á ofrecer esta gigante guerra!

Europa está llena de angustia no porque dude del triunfo definitivo de los Rusos, mas ó menos pronto obtenido, sino al considerar los peligros que atraviesa la tranquilidad de todas las potencias.

Con la guerra que Rusia ha declarado viola el tratado de París de 1856 firmado por las seis grandes potencias, Turquía apela á estas y las denuncia la infracción. Mas ¿que han de contestar? Francia que en 1856 encabezaba los intereses del continente, hoy pone todo su empeño en no ser arrancada de su neutralidad. Alemania es amiga de Rusia. Italia ha unido su política á la Alemania. Quedan Austria é Inglaterra: mas la primera no se separa de la célebre alianza de los tres imperios que dícese lo que se quiera sigue influyendo sobre los destinos de Europa. Austria podrá no ayudar á Rusia pero no hará nada contra ella ni la ocupación de Bosnia y Herzegovina que si lo lleva á cabo lo hará con beneplácito del emperador. En Inglaterra no se puede negar que hay verdadera alarma: la opinion vacila porque aun á los menos amigos de Turquía cuesta trabajo presenciar la derrota en que ha caído la influencia de su país sobre los destinos del Oriente dispuesta á pasar á Rusia; pero nadie de sea batirse por Turquía: la reina Victoria la primera, está dispuesta á cambiar de gabinete para no hacer blandir las armas de sus súbditos.

Y ante esta debilidad, esta impotencia en que se encuentra la Europa Oc-

cidental, así entregados todos los países á la voluntad del Czar ruso, señor absoluto de 72 millones de almas, este potentado, mas poderoso que Atila, declara en su manifiesto de guerra, que toda la prensa ha reproducido, que obra por el deber de su pueblo, por la religion que profesa, por honor de su país, para lograr la emancipacion de los cristianos turcos. Ni una palabra de garantia para la calma de Europa: ni dice como impondrá su voluntad á Turquía, ni promete respetar la integridad de ésta como se creyó no ha mucho. Si va á Constantinopla, la detendrá Inglaterra? Ya nadie lo cree porque Alemania calla y puede ocultar designios de apoyar á Austria. Los tres imperios fraguan quizá un reparto de Turquía. Los países latinos con Inglaterra á su lado llorarán el destronamiento de su imperio sobre el mundo. Mas un recurso les queda: el ejemplo de Francia, el del renacimiento.

Los pueblos últimos salidos de Asia son más vigorosos, tienen condiciones de dominacion. Los pueblos de largo tiempo acimatados en Europa son más refinados, más cultos y mejor preparados para los goces de la vida. Que el Occidente siga su progreso y su trabajo; que ciencias, artes, industrias y libertades se desarrollen enérgicamente y cuando llegue la hora de esa invasión de los pueblos germanos de que fueron precursores los hunos que recorrieron las campañas francesas en 1870, que los latinos ricos, vestidos con todas las galas de la inteligencia é ingenio humanos reciban á los invasores, como la esposa cubierta de brillantes y trémula al esposo rudo y casi brutal que dobla su rodilla al primer beso y se deja ganar por todo lo que es justicia, verdad y dulzura sin perder ninguna de sus condiciones de poderio.

Los tres imperios del Norte, y Rusia luego, sobre los otros dos, se enseñorearán de Europa. La raza latina se robustecerá con la nueva sabia que recibe y de nuevo reaparecerá brillante despues de haber unificado á Europa para sacrificarla otra vez al empuje primero y regeneracion más tarde de nuevos y poderosos pueblos.

Paris 26 Abril 1877.

GACETILLAS.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre la conveniencia de que, como todos los años sucede, se pongan sillas en el paseo de San Francisco. Muchas personas extrañan que esto no se haya verificado ya, privándose así de un ingreso seguro los fondos municipales. Esperamos que el Alcalde atenderá nuestra indicacion y que habrá sillas en el paseo, no sólo los días festivos, sino los de trabajo.

Más velocidad en los ferro-carriles. —La compañía del ferro-carril de Paris á Lyon y el Mediterraneo construye en la actualidad en sus talleres de Oullins y de Paris nuevas locomotoras, con las cuales los trenes expres no tardarán mas de doce horas desde Paris á Marsella, cuando hoy el tren rapido emplea todavía diez y seis horas. Estas máquinas son mucho mas altas que las que ahora se usan, y sus ruedas motrices tienen más de dos metros de diámetro.

Todas las compañías inglesas usan de estas máquinas, y las del Norte de Francia y de Orleans que las emplean hace poco tiempo, las encuentran de inestimable superioridad sobre las comunes, aun bajo el punto de vista de solidez y seguridad.

Este sistema de locomotora es el que ha permitido hacer en América esos trenes, llamados trenes relámpagos, de que tanto se ha hablado y que andan por término medio de 100 á 120 kilómetros por hora, cuando las máquinas de uso más general no pueden hacerlos pasar de un máximo de 70 kilómetros por hora.

EPIGRAMAS.

Recetaron unos baños, para entonarse, á Leoncio, y escribia á sus amigos «Aquí estoy dándome tono.»

Un paciente mercader, en un pollino montado

huía desesperado de Maria, su mujer. Y tal miedo le rebuznó que el pollino rebuznó y el mercader exclamó: ¡Cielos, la voz de Maria!

Se ha publicado el núm. 4.º de la *Gaceta Comercial, Fabril y Agrícola*, órgano oficial del Centro Mercantil de Sevilla.—He aquí las materias que contiene:

El porvenir de España está en las Ligas de Contribuyentes.—La guerra, el comercio y la paz.—Los tulipanes.—Consultorio.—El Ayuntamiento de Ejeja.—La langosta en Badajoz.—Tribunales mercantiles.—Vinaroz.—Puerto-Rico.—El impuesto de Consumos.—Los contribuyentes valencianos.—Seguía.—Islas Filipinas.—Inutilizacion de marchamos.—Los cosecheros valencianos.—El Código rural.—Nueva plaga.—Leche vacuna.—Fernando Pío.—Empréstito en proyecto.—Nuestros vinos en Francia.—Estado de las cosechas.—Movimiento de los mercados.—Reunión sobre consumos.—El aumento de franco.—Proyecto benéfico.—La guerra de las harinas.—Destruccion de los insectos.—Ligas de Contribuyentes.—La patata.—Exposicion Universal de 1878.—Seccion oficial.—Consultas sobre cartas-órdenes y uso del sello, por L. R. Fors.—Mercados, cambios, transportes y tarifas.—Anuncios.

La *Gaceta comercial, fabril y agrícola* se publica cuatro veces por mes, en cuadernos de 16 páginas, al precio de 38 rs. por cada serie de 25 números.

Se suscribe en Sevilla en la calle de Lineos, núm. 2.

Tenemos á la vista el prospecto del *Diccionario general de Veterinaria y Farmulario para recetas*, que va á dar á luz en Madrid D. Rafael Espejo; profesor veterinario de primera clase, director de la Escuela especial de aquella corte y licenciado en medicina y cirugía.

Con decir que el libro del Sr. Espejo ha de contener la descripción de todas las enfermedades de los animales domésticos, el tratamiento que para la curacion de las mismas debe emplearse y las recetas que se deben usar, y que tambien determina la dosis en que los medicamentos han de administrarse, creemos haber hecho el elogio de esta obra escrita con presencia de los adelantos modernos.

Tiempo era ya de que las eminencias científicas de las escuelas de Lyon, Alfort, Tolosa, y otros puntos tuvieran imitadores en nuestro país, y deseamos que el Sr. Espejo alcance buen éxito con su «Diccionario» obra que por su incontestable utilidad recomendamos no solamente á los profesores de veterinaria y albañiles herradores, sino á los gana leros de España, que todos están interesados en el conocimiento y estudio del libro que anunciamos.

La suscripcion se hace directamente escribiendo á la Administracion, calle de las Pozas, 2, 3.º Madrid.

El sumario del número 16 de *El Periódico para todos* es el siguiente:

Texto.—El Rey maldito por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—El Balkan, por don Torcuato Tarrago.—El aborcadado de Amberes, por D. Eduardo de Palacio.—El cinco de oros, por D. Pedro Escamilla.—El vino y la loteria, por el mismo autor.—Los lagos invisibles, por D. Torcuato Tarrago.—Las Atelanas, por D. Antonio de San Martin.—Leonardo de Vinci, por D. Antonio Riesco.—Seccion de América. Exploracion en el Orinoco, por D. Torcuato Tarrago.—Causa del cochero de Chamberi.—Variedades.—Documento curioso.—Tratamiento de la viruela por la supresion de la luz solar.—Miscelánea.—Advertencia.—Epigramas.—Charada.—Soluciones.—Anuncio.

Grabados.—El Rey maldito.—El cinco de oros.—El vino y la loteria.—Preparativos veraniegos (tres grabados)

Se suscribe en todas las librerías de Madrid y provincias ó bien mandando la cantidad de 52 reales en letra ó en efectivo á nombre de su editor D. Jesus Gracia, calle del Olivar 6 principal, Madrid; cuyos 52 reales son el importe de un año de suscripcion, que se servirá por el correo á los interesados.

Si la suscripcion se hace por medio de los repartidores que le llevan á domicilio, no hay necesidad de que el suscriptor haga adelanto alguno, y si únicamente el de pagar un real cada semana en el momento de recibir el número.

ADMINISTRACION DE CORREOS

DE BADAJOZ.

Relacion de las cartas detenidas en esta principal por falta de franco, pertenecientes al mes de la fecha.

- Antonio Muña, Los Tunideros.
- Cayetano Muñoz, Puente Genil.
- Eduardo Hidalgo, Madrid
- Francisco Martinez, Albacete.
- Fernando Gonzalez, Fuente Obejuna.
- Higinio Iñiguez, id.
- Julian Gonzalez, Esparragosa de Lares.
- El mismo, id.
- Jesu Martinez, Avila.
- Jose Aguilar, Ribera del Fresno.

Juan Manuel Part, Buenos Aires.
José Lavado, Cabeza la Vaca.
José del Rio, Valencia del Cid.
José Francisco Leito, Langalhos.
Matias Romo, Fuente Obejuna.
Máximo Ruiz, Villafraña de los Barros.
Ricardo Muñoz, Logrosan.
Saturnino Martinez, Almendralejo.
Valentin Fernandez, Fuentelabrada de los Montes.

Badajoz 30 de Abril de 1877.—El Administrador principal, Manuel Molina.

En la tercera decena de Abril, se han registrado en este Juzgado municipal los nacimientos y defunciones que marca el adjunto cuadro.

NACIDOS.		MUERTOS.	
VARONES.	HEMBRAS.	VARONES.	HEMBRAS.
11	9	16	9

Total nacidos 20. Total muertos, 25.

Badajoz 30 de Abril de 1877.—El Juez municipal, Francisco Paez de la Cadena.

Pildoras Holloway.—Afecciones del Hgado y Desórdenes de los intestinos.—Es imposible exagerar las virtudes extraordinarias de esta medicina en los casos de desarreglo del hgado ó irregularidad de los intestinos. En ningún caso de depravacion ó sebreabundancia de bilis han fallado estas Pildoras tomadas libremente. Para las afecciones de los intestinos ellas son igualmente eficaces; pero es menester tomar dosis mas moderadas, observacion aplicable á toda medicina purgativa usada en caso de desorden de los intestinos, aunque jamás se ha descubierto un medicamento que obrase con mayor dulzura que estas Pildoras empleadas juiciosamente. Si ellas se toman con arreglo á las instrucciones impresas de que va acompañada cada caja no solamente curan la dolencia sino que hacen bien al sistema entero.

¿Hace calor? No hay que

apurarse, la mar de abanicos llegó casa del Castellano Constante, Aduana 13.

En dicho establecimiento, se acaba de recibir directamente de Paris un diluvio en bastones, sombrillas de última novedad, carteras y pelucas de verdadera piel de Rusia, infinidad de brochas para la barba, cepillos para dientes, y una remesa de la selecta perfumería de la acreditada casa de los Sres. Rigaud y Dusart, de Paris, bastidores para bordar, silletas de mano para la Iglesia é innumerables artículos que sería prolijo enumerar.

¿Queréis conservar la vista y ver claro? compradle anteojos al Castellano; los hay para todos los grados de vista, miopes, desde el número 2 al 20, para vista cansada y operados de cataratas, ahumados para evitar la fuerza del Sol, de larga vista, que alcanzan ocho leguas, lupas de aumento, microscopios para semillas, minerales y botánica, gemelos y duquesas para teatro, graduadores para leche, legía, jarabe y aguardientes, metros, medida de 10 y 15 metros, termómetros y brújulas de varios mecanismos, barómetros de varias dimensiones y precios. Se hacen toda clase de composturas en los anteojos y para los mismos hay armaduras de oro, plata, concha, búfalo y acero. Aduana 13, Badajoz.

SUBASTA.

El día 13 de Mayo de once á doce de la mañana, se venderá en subasta privada, las espigas grámas y alfileres del terreno acotado de la Granadilla, término de esta ciudad, en la casa del Administrador D. José Orduña calle de Morera núm. 5, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones.

ARRIENDO.

Se arriendan las yerbas, espigas y agostadero, de la dehesa de la Corchuela, término de esta ciudad de cabida de seiscientas fanegas, propiedad de D. José Orduña, quien tratará de su ajuste.

APARATOS ELECTRICOS.

Hdefonso Sierra (constructor).

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para rayos para edificios tubos acústicos para establecimientos y carruajes. Objetos para grabadores.—Lobo, publicado, Madrid.

ANUNCIO.

En los prados de Caballos, próximos á esta capital entre el Jevora y Guadiana, se admitirán á pastar desde 1.º de Mayo, potros y hucyes al precio de veinte y cuatro reales por mes y cabeza. Los señores grangeros que tengan potros cerriles desde dos á cuatro años, teniendo la ventaja de poderlos vender á la Remonta de esta provincia la cual empezará sus compras por los que se encuentran en dichos Prados.

Para autorizar la admision calle del Pozo número 25.

Imp. de la viuda de Arteaga.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores, que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las lagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 2.

VENTA A PEZOS,

DESDE 10 RELAES SEMANALES

BADAJOS.—San Juan, 32.

Un año de crédito.

Sin aumento alguno en los precios.



Enseñanza gratis á domicilio.

10 por 100 al contado.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios á LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Dirección general de España y Portugal

CALLE DE SERRANO, 43.—MADRID, ó en las sucursales siguientes:

Calle de San Juan, 32.—Badajoz.

BARCELONA, P. del Angel Boria 1.
SILBAO, Arenal 18.
CADIZ, Columela 20.
CORDOBA, Ayuntamiento 14 y 16.
CORUNA, Real 18.
GERONA, Plaza de la Constitución 10.
HUELVA, Concepcion 12.
LERIDA, San Antonio 9.
MADRID, Carretas 35.
MALAGA, Duque de la Victoria 1.
PALMA, Bolsería 18.
SEVILLA, O'Donnell 5.
SANTA CRUZ DE TENERIFE, Sol 39.
TARRAGONA, Bajada Misericordia 4.

VALENCIA, Mar 33 y 35.
VALLADOLID, Acera de San Francisco 26.
ZARAGOZA, Alfonso 1.º 41.

PORTUGAL

BEJA, Largo de Santa Maria.
FARO, Sapto Antonio de Alto 34.
LISBOA, Praca de Loreto 6 y 7.
OPORTO, Formosa 355 y 357.
PONTA DELGADA, Valverde 61.
Agujas á 6 rs. docena.—Hilos de lino y algodón, torzales, piezas de recambio y accesorio, para toda clase de trabajos.

NO MAS FUEGO

50 años de buen éxito.

El linimento BOYER MICHEL, de Aix (Provence), reemplaza el fuego sin dejar la menor huella, sin interrumpir el trabajo ó sin inconveniente alguno. Cura siempre las cojeras recientes y antiguas, los esquinces, mataduras, alcances, moletas, debilidad de piernas, etc.
Paris, DORVAULT, 7, rue de Jouy. Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor, á 22 rs.



En Badajoz D. J. Jimenez.

FARMACIA, DROGUERIA Y LABORATORIO QUIMICO DEL

LDO. DON RICARDO CAMACHO Y ALGABA.

PLAZA DE SAN JUAN.—BADAJOS.

Este establecimiento que cuenta bajo nuestra dirección cinco años y hace más de cincuenta que se fundó, en cuyas épocas ha procurado satisfacer en todo al público que se ha dignado honrarle, tiene el gusto de ofrecer hoy un completo surtido de productos químico-farmacéuticos, drogas para las artes é industria, limitándonos solamente á anunciar los que mas uso tienen en la presente estación.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, oscuro claro y ferruginoso de Gerard: conviene en las enfermedades que determina la caquexia, escrofulosa, tumores, frios en la clorosis, anemia, la leucorrea (flores blancas) en la raquitis.

ROB-GAVES, antiherpético, antisifilítico regenerador y depurativo de la sangre, preparado segun la formula del célebre profesor del hospital de Dublin

ROB-BOIBEAU LAFFECTEUR: recomendado en los mismos casos que el anterior y muy reconocido de todos.

ESENCIA DE ZARZA-PARRILLA de Bristol, botella grande.

ID. DE HONDURAS y preparada en esta casa: Refresco económico usado con feliz éxito contra las enfermedades cutáneas, cuando naturaleza sifilítica, herpético escrofulosa y en todas aquellas dependientes de una considerable acritud de los humores ó de la sangre.

JARABE DE RABANO YODADO Y VERDADERO YOD-

dio-Glicerino-ferruginoso, como sustitutivo al aceite de Bacalao, pues que carecen del olor sabor que repugna á los niños.

JABABE de digital Labelonye.

PANCREATINA de Lafresne.

Cuenta este establecimiento con gran surtido de cuantas especialidades medicas nacionales ó extranjeras hayan reconocido la práctica son una verdad, garantizando siempre su legitimidad, así como aparatos-bragueros, suspensorios, jeringas de todas clases, cuenta-gotas irrigadores, clisobombas y todo aquello que pueda desearse en los ramos que se ocupan. En perfumeria ingles, jabones de todas clases, agua de colonia cosméticos, verdadera leche cutánea ó agua de Barcelona, siendo esta casa el único depósito: liquido para teñir las canas el cual no mancha nunca la piel, sin contener ninguna sustancia mineral, etc., etc.—Extractos, cosméticos, pomadas, aceites, agua de colonia, agua florida, etc., y todo cuanto á este ramo pertenece.



GRAN ALMACEN DE CAMAS DE HIERRO MUEBLES Y ESPEJOS.
Santa Catalina, 7. Badajoz

CAFES Y TES DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacen alta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.—Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. á 72 DEP. SITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial y tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por resultado ver si no merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace un gran número de años.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCAREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVECENTE,
de D. Lorenzo R. Hernandez.
Preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores.

Calle Mayor, núm. 22 Alicante, y calle Mayor, números 27 y 29. Madrid.
Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: GASTRALGIAS, MALAS DIGESTIONES, ó DIGESTIONES DIFICILES, IRRITACIONES, DOLOR DE CABEZA, VAHIDOS, etc., etc., ocasionado por gran desarrollo de gases ó excesiva secreción de bilis, origen muchas veces de graves enfermedades. Todos ó la mayor parte de los preparados de MAGNESIA usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, formando precipitados que son expelidos con dificultad, inconveniente que en nuestra DOBLE MAGNESIA se hallan salvados, pues de un paladar agradable, completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Precios, 6 y 10 rs. frasco.

DEPOSITOS EN LAS FARMACIAS SIGUIENTES:

En Badajoz, D. Ramiro Estevez y Verdejo, calle San Juan.—Albacete, D. Manuel Martínez.—Almería, D. Antonio Vivas.—Bejar, D. G. Gomez Torres.—Burgos, D. Federico de la Llera.—Cartajena, D. Eduardo Pico.—Castellon de la Plana, D. Teodoro Ramos.—Yeda, don Manuel Soriano.—Jaen, D. Rafael Martínez.—Logroño, D. Ildefonso Zubia.—Murcia, D. Juan Lopez.—Palencia, D. Natalio Fuentes é hijo.—Madrid, D. Manuel Rodriguez Hernandez, Mayor, 27 y 29; D. V. Moreno Miguel, Arenal, 2, y D. Eduardo Talegon, Toledo, 80.—Santander, Sr. Rodriguez y Gimenez.—Santiago, D. M. Blasco y Navarrete.—Toledo, D. Juan Martínez y Duque.—Tobarra, D. Eduardo Luzon.—Valencia, Andrés y Fabiá; Climent y Martí y D. Ramon Rives.—Zaragoza, Sres. Rios hermanos.—Valladolid, D. Angel Bollojin y Aguasal.—En Alicante, casa de su autor, Mayor, 22.

LA HORTELANA.

Polvos febrífugo-infalibles de F. Fernandez sucesor de los confeccionadores sus tío don Hermenegildo Lopez y doña Dolores Garcia.

Curan radicalmente las tercianas, cuaras y cotidianas.

Depósito central: Sevilla, Maese Rodrigo núm. 38, frente Seminario. Badajoz, botica y drogueria universal del Sr. Estevez Verdejo San Juan 37.

PETRÓLEO.

En la calle de Aduna número 3, casa de Pedro Medina, hay un gran depósito de aquel mineral que para los pueblos de esta provincia se venden á los siguientes precios: Caja con dos latas á 96 rs. Tomando 10 cajas ó mas, á 94 rs. cada una.
Para Badajoz se venden con el recargo de los derechos de consumo.